



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminecă.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Sclavii bunurilor.

Dumnezeu ne-a dat bunuri pământești, ca să le stăpânim și să le folosim spre binele adevărat al nostru și al altora. Dar noi, fiind slabi și neînțelepți ajungem *sclavii bunurilor*, în loc ca să fim stăpânii lor. Dacă ne merge mai bine, deja nu ne rugăm, biserică numai din afară o vedem, pe Isus, Euharisticul, îl ștergem din conștiința noastră.

Eu, însămi, am privit două persoane, care au avut năcazuri mari. Una dintre ele, a asistat la fiecare slujbă divină și cu atâta zel s'a rugat, că și oamenilor răi li s'a făcut milă de ea. *Dumnezeu, Mila eternă* a ascultat-o și a scos-o din groaznicul rău, în care s'a săbătut. Și ce a fost rezultatul? Nu credeți că persoana aceea acum e mai zeloasă, că comora sufletului ei s'a mărit cu *recunoștința*? O nu!

Persoana aceea, acum se veselește, trăiește în distracții nu chiar edificatoare și de Dzeu a uitat.

Apoi am observat un bărbat, care în timp de o lună în fiecare zi s'a cuminecat. În vremea aceea a avut o chestie foarte importantă. I s'a rezolvit bine. De atunci, — a trecut deja câțiva ani, — nu l-a mai văzut nimeni la masa Domnului. Parcă nu-i datorește nimănui situația lui, pe bunul Dumnezeu de totul l-a dat uitării.

Așa suntem noi toți, slabi la minte și Dumnezeu de aceea trebuie să ne aducă aminte prin diferite lovituri că și El există. Isus ca totdeauna, a ținut și de noi seamă când a spus: „Cât de cu anevoie vor intra într-o împărăția lui Dumnezeu cei bogați; căci mai lesne este funiei dela cora-

bie să treacă prin urechea acului; decât bogatului să intre într-o împărăția lui Dumnezeu.“ Căci e adevăr, că foarte puțini oameni bogați, fericiți, sănătoși trăiesc vieță într'adevăr creștinească. Ei devin sclavii bogăției, fericirii și sănătății lor. Numai pentru bogăția lor tremură și avariția îi îndeamnă să pună leu lângă leu, disconsiderând faptul că leul acela poate a fost udat cu lacrimile, cu sudoarea și nu arareori cu sângele semenilor lor. Fericirea le închide ochii în fața nefericirii altuia. Iar sănătatea lor e gălăgioasă și le servește la intimidarea altora, ca să poată neîmpiedeca a satisface toate capriciile și dorințele lor.

Un scriitor maghiar (Gárdonyi Géza) într'un roman foarte frumos al lui, spune că toți oamenii sunt sclavi. Unul e sclavul aurului, celălalt al pasiunilor sale, al treilea este sclavul alcoolului, al patrulea al vanităților



etc. și sunt oameni (puțini) care sunt sclavii lui Dumnezeu. Și noi de azi încoace să devenim sclavii Stăpânului nostru adevărat și ai Tatălui nostru. Să avem noi Stăpân atotputernic, atotștiutor, atotînțelegător, nu lut, aur, materie... De ce să fim sclavii unui lucru mai inferior decât noi, sau unei ființe în cel mai bun caz de măsura noastră?! De ce să periclităm prin „*stăpânii*“ *noștri sufletul nostru*. Să nu uităm, că tot acest scriitor a lăsat să-i-se scrie pe crucea dela mormânt: Numai corpul lui Gárdonyi Géza. Căci el a știut aceea, ce noi părem a nu ști, că: **sufletul trăiește pururea.**

Dr. Irina Berinde.



„Nihil sine Deo.“

Este înscrisă aceasta deviză în toate părțile: pe steagurile Țării, pe fruntea instituțiilor de stat, pe cazarme, deci în toate locurile, unde funcționează o organizație de a statului. Este o deviză frumoasă. O deviză, care a ajutat poporului românesc între toate nefericirile. Aceasta deviză a fost aceea, care răspândită între urmașii lui Decebal a făcut ca *Dacia lui Traian* într-adevăr să fie „*felix*“ (fericită.) Aceasta deviză a făcut, ca strămoșii noștri ascunși în munți și păduri de

frica popoarelor barbare să aibă o rază de nădejde spre un viitor mai bun. Mulțumită acestei devize sub domnia seculară a Turcilor, Rușilor, și a altor popoare biruitoare, poporul nostru a rămas acelaș, cu răbdare așteptând zorile învierii. Aceasta deviză a făcut apoi, ca anul 1918 să fie anul răsplătirii tuturor suferințelor și umilirilor. Cu un cuvânt credința în Dumnezeu a făcut mare Țara aceasta.

Și când bunul Dumnezeu a răsplătit credința neamului nostru, când s'a ajuns la împlinirea visurilor, *iată mii și mii de mâini, pumni înțelești* se întind către emblema Țării, ca să smulgă de acolo aceasta inscripție: *Nihil sine Deo.*

S'a pornit o luptă pe toate terenurile cu acest scop. În straturile cele mai înalte ale organizației noastre de stat lucrează blestemata societate a *logelor francmasonice*. Comisiuni pentru reforma învățământului vreau să scoată studiul religiei din școale. Comandanți de armată nu permit ani de-a rândul, ca soldașilor să se dea hrană sufletească, nici măcar să asculte Liturghie. Guvernul rade salariul cateheților dela școalele primare — dragă Doamne, face economii budgetare cu cei 1800 Lei salar ce au primit cateheții. Profesorii universitari, chiar și cei secundari predau teorii și învățături tendențioase cu privire la zidirea lumii, la evoluție etc. Și aceste toate la noi se numește înaintare în cultură, la noi unde în toate părțile se poate citi deviza: *nihil sine*

Deo. Pentru că și noi trebuie să învățăm dela popoarele culte și trebuie să preluăm dela ei totul, deci în rândul întâi — afară cu religia, căci este superstiție, afară cu Dumnezeu — căci nu este, afară cu Scriptura căci este o minciună, afară cu tot ce este sfânt, căci pune piedică luminării maselor, — aceste toate în Țara noastră, unde totul s'a făcut sub deviza: *nihil sine Deo*, unde încă și azi *figurează* aceste cuvinte, ca deviză de urmat a Țării.

Este caracteristic modul cum s'a discutat proiectul de lege asupra noului Minister contopit din Ministerul cultelor și al instrucțiunii, în parlamentul României cu deviza „*nihil sine Deo.*“ Puținii, cari au cerut, ca cuvântul cultelor să primeze, au rămas învinși și a rămas ministerul instrucțiunii și al cultelor, ajungând cultele pe un plan secundar. Apoi un prefect a mers mai departe. Socolind, că „cultele sunt niște lucruri neglijabile, necorespunzătoare timpurilor moderne — într'un articol al său tipărit negru pe alb a socotit, că ar fi mai bine să se numească acest Minister: Ministerul instrucțiunii și al culturii. Și aceasta în Țara noastră unde pe vremuri stăpâna acel: *Nihil sine Deo.*

Ce o să spună *Constantin cel Mare* strămoșul nostru după *neam și lege*, că semnul lui întru care a învins, azi a devenit după cuvintele apostolilor: *nebulilor sminteală.*

Ridicați deci mâinile voastre, înțelești pumnii voștri, cu gură sângeroasă, cu dinți de fier

rupeți, smulgeți din emblema Țării voastre deviza mântuitoare: *Nihil sine Deo și nu veți avea Țară*. Călcați tot ce este sfânt — și vor călca iarăși grei pași de cutropitori pe pământul sfânt al Țării. Omoriți credința și nu va trece mult timp, că copacul necredinței semănat de voi va aduce roduri îmbelșugate de revoluții sângeroase.

Iar voi cei cu judecată, nu lăsați ca aceea deviză: *Nihil sine Deo* să fie batjocorită.

Mismar

Papa și copilul bolnav. În lunile trecute a ajuns în fața Preafericitului Părinte un grup de pelerini englezi. Între peregrini era o femeie care a ținut pe brațe un copil bolnav. Papa a chemat pe mamă în fața sa. A întrebat-o despre călătoria făcută. Femeia a mărturisit, că din India, din Bombay a venit, ca să caute sănătate pentru copilul său bolnav. Atunci Papa a zis: „Isus așa a vorbit: „lăsați pruncii ca să vină la mine.“ După aceste a luat copilul în brațele sale și a poruncit, ca să fie așezat în spitalul Vaticanului, până când își va recăpăta sănătatea.

M. S. Regele cercetează Țara. Maiestatea Sa Regele în 25 Octombrie a luat parte la serbările orașului Turnu Severin, în 26 Octombrie la sfințirea catedralei ortodoxe din Craiova, în 1 și 2 Noembrie la solemnitățile deschiderii universității din Iași, în 5 Noembrie la sfințirea catedralei din Cluj.

Mari serbări în Ocna-Șugatag.

Crucea comemorativă — a anului sfânt — cu mari solemnități a fost binecuvântată în ziua de 29 Octombrie. Cum am mai scris aceasta sf. Cruce — împreună cu cea din Hoteni — a fost ridicată cu cheltuiala credincioșilor, în frunte cu Dl. Albu, care din cele 22.000 Lei — cât a costat aceste Cruci, singur a dăruit 4000 Lei, plus o parte a muncii. Cu ocazia sfințirii Crucii din Ocna-Șugatag s'au aranjat mari serbări. Au luat parte — afară de preotul local Onoratul Ioan Drăgomer — păr. C. Bălan din Călinești și păr. Petru Perșe din Sârbi. Poporul credincios din Călinești și cel din Hoteni a venit în procesiune. După sf. Liturghie s'a făcut o măreață procesiune Euharistică, cu participarea unui număr de aproape 2000 credincioși.

Este de remarcat ordinea și disciplina desăvârșită la aceasta procesiune, care a stârnit admirarea chiar a străinilor.

În decursul sf. Liturghii și al procesiunii a cântat corul Societății Mariane, condus de Dl. Bucurescu.

Să dea Domnul, ca anul sfânt să aducă rodul păcii și al dragostei în sufletul poporului credincios din Ocna-Șugatag și Hoteni.

Serbarea presei.

Cu mari solemnități s'a inaugurat biblioteca Asociației presei din Maramureș. A luat parte și Federația Generală a presei din provincie împreună cu președintele ei Dl. Ivanov dela „Țara Noastră.“

Prin o fericită coincidență, delegații Federației au sosit cu acelaș tren, cu care sosea noul prefect al județului, Dl. Găvrilă Mihalyi. la acărui primire a eșit la gară o mulțime imensă.

Prezența celor 13 ziaristi străini s'a și manifestat deja la gară, căci abia a sosit trenul, acoperișul vagoanelor s'a împopulat cu ziaristii străini, cari înarmați cu „codacurile“ lor, lângă lumina magneziei au fotografiat mulțimea adunată la gară.

Vizita ziaristilor străini a fost binevenită în orașelul nostru, cari pe lângă toată mizeria de azi susține 4 gazete românești — afară de „Dumineca“ noastră. —

Cu ocazia serbărilor Dl. Ivanov preș. federației presei din provincie a ținut o conferință ascultată de elita orașului.

Ziaristii streini au vizitat orașul, cum și satele românești din Ceho-Slovakia. Mesele comune aranjate în onoarea lor, au dat ocazie, ca oaspeții să se convingă, despre nivelul înalt cultural al cetățenilor acestui oraș.

Cu aceasta ocazie s'a ținut și ședința Comitetului de Direcție generale a presei din provincie.

Adunarea de toamnă a preoților din protopopiatul Sighetului, s'a ținut în ziua de 9 Noembrie, cu participarea a 22 de preoți. S'au discutat chestiuni importante privitoare viața sufletescă a credincioșilor din acest protopopiat. La sf. Liturghie celebrată cu aceasta ocazie, a predicat păr. Leo Manu superiorul Mănăstirii Moiseiu.

Oficiul protopopesc gr. cat. rom.

Către Ven. Cler din districtul Sighet

Pentru conformare se publică Ven. Cler din district adresa de mai jos a oficiului P. T. T. din Sighet.

COPIE.

Oficiul P. T. T. Sighet.

No. 6772. 11. XI. 1933.

Cătră

Oficiul Protopopesc gr. cat. rom. Sighet.

Observând că atât funcționarii P. T. T. dela primirea corespondenței oficiale cât și delegații autorităților care predau asemenea corespondențe nu dau importanța cuvenită, mulțumindu se numai cu aplicarea ștampilei, în interesul Dvs. Vă rugăm puneți severă obligație delegatului Dvs. să pretindă formal funcționarului, poștal să verifice înscrierea exactă în condici, să verifice în cifre și cuvinte numărul plicurilor pri-

mite să semneze în mod lișibil și să aplice bine ștampila cu data zilei, întrucât numai ștampila fără certificarea de mai sus nu poate face destulă dovadă și nu putem stabili cine este vinovat de eventuale lip-suri.

Diriginte : S. ILIESCU

Pentru conformitate :

Sighet la 20 Nov.

preot BERINDE TITUS



Fără credință toată jerfa adusă pentru omenire este fără rod. A fost chemat Moisi în fața lui Dumnezeu. Dumnezeu la întrebat: Ce ai dat lumii? „Lege” — răspunse Moisi. Și ce au făcut oamenii cu legea? Au călcat-o. A urmat apoi Carol cel Mare. — Ce ai dat lumii? — „Biserici.” — Ce au făcut cu ele? — Cu altarele acelora au aprins bisericile. A fost chemat și Napoleon. — Ce ai dat lumii? — „Conștiința na-

țională”. — Și ce au făcut cu ea? — Cu ea m'au judecat. Pe urmă a fost chemat și ISUS. — Ce ai dat lumii? — „Pacea și iubirea.” — Și ce au făcut cu ele? — „Isus” fără glas și-a plecat capul încununat cu spini și lăcrimând și-a ascuns fața în palmei rănite de pi-roane.



No. 369—933.
vic.

Cătra oficiile parohiale din Vicariat.

Prin aceste atragem atenția Ven. Cler din Vicariat asupra ordinelor anterioare ale acestui oficiu cu privire la asociațiile pioase existente în parohii și cu privire la donațiile pentru Mă-năstirea Moiseiului.

Sunt invitate Ven. oficii pa-rohiale de a satisface fără în-târziere cerințelor acestor ordine.

Sighet la 22 Noemvrie 1933.

Oficial Vicariat.

Calendar săptămânal.

26 Noembrie — 2 Decembrie 1933.

- 26. Dumineca XIII d. Înălț. sf. Cruci. (Ap. Efez. 4. 1. Ev. Luca 18, 18.) C. Alipie
- 27. Luni M. Iac. Pers. † 421
- 28. Marți M. Ștefan cel nou 707 †
- 29. Mercuri M. Paramon † 250
- 30. Joi Ap. Andieiu 62 †
 - 1. Vineri Pr. Naum
 - 2. Sâmbătă Pr. Avacum.